

РОЛЬ ТРАНСФОРМАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В РАЗВИТИИ СОВРЕМЕННОГО БЕЛОРУССКОГО ОБЩЕСТВА

А. С. Малмыгин

Институт социологии НАН Беларуси, г. Минск

Научный руководитель Н. А. Барановский

В современном динамично изменяющемся мире происходят различные социальные процессы, среди которых весьма значимыми в развитии мирового сообщества, а также в развитии отдельных обществ и государств являются трансформационные процессы.

Существующие в современном мире и, в частности, в современном белорусском обществе трансформационные процессы причинно-следственно взаимосвязаны с социальными событиями макросоциального уровня, которые являются основным фактором, обуславливающим их возникновение. В частности, крах мировой социалистической системы и распад Советского Союза в 1991 г. детерминировали кардинальные трансформационные сдвиги в архитектонике мирового геополитического порядка и международных отношениях, а также трансформационные процессы, которые охватили все постсоветское пространство, включая белорусское общество и государство. Можно с уверенностью констатировать, что распад Советского Союза в 1991 г. ознаменовал начало нового этапа социального развития белорусского общества: этапа системной трансформации – периода, в течение которого происходит переход от советского общества (социалистических отношений и институтов) к новому историческому типу белорусского социума и государственности.

Наиболее значимыми политическими и экономическими трансформационными процессами, обусловленными распадом Советского Союза и существующими в современном белорусском обществе стали: переход от белорусской советской государственности к самостоятельному независимому демократическому социальному и правовому белорусскому государству, а в экономической сфере – переход от социалистической командно-административной и планово-централизованной социально-экономической системы к социально ориентированной рыночной экономике.

В результате осуществления данных трансформационных процессов в современном белорусском обществе, произошло возникновение новых социальных институтов (например, института президентства, института частной собственности и др.) и социальных отношений (например, рыночных отношений). По мере включения в данные трансформационные процессы происходят изменения в образе жизни населения, а также ценностных ориентаций, политических и экономических убеждений и взглядов отдельных личностей, так и различных социально-демографических и социально-стратификационных групп и общностей, составляющих население современной Беларуси.

На современном этапе развития белорусского общества (во втором десятилетии XXI в.) все возрастающее влияние на облик будущего белорусского общества приобретают трансформационные процессы, связанные с формированием основ постиндустриального информационного белорусского социума.

Каковы же движущие силы тех трансформационных процессов, которые существуют и выступают контекстом жизнедеятельности различных социальных субъектов в белорусском обществе? Как показывает анализ трансформационного развития современного белорусского общества, динамика, содержание и направленность существующих в нем основных трансформационных процессов определяется не каким-либо

одним фактором, а комплексом социальных детерминант. Система детерминации трансформационных процессов, происходящих в современном белорусском обществе, представляет собой совокупность динамически взаимодействующих личностных, социально-политических, социально-экономических и социально-культурных факторов.

На микроуровне современного белорусского общества в качестве основного фактора, влияющего на динамику, особенности и направленность происходящих в нем трансформационных процессов, выступает преобразующая и инновационная активность его основных социальных субъектов, а также востребованность и поддержка большинством населения политических, экономических, культурных и технологических преобразований в белорусском обществе.

На макроуровне современного белорусского социума существенное влияние на динамику, особенности и направленность существующих в нем трансформационных процессов оказывают такие внутренние и внешние социальные факторы как белорусское государство, задающее ключевые цели трансформационных процессов и осуществляющее властно управление ими; основные экономические институты, функционирующие в белорусском социуме; сложившаяся социальная структура белорусского общества; система международных отношений Республики Беларусь; региональные и мировые социально-политические, социально-экономические, информационно-технологические и духовно-культурные процессы, явления и события, в частности, региональная интеграция на постсоветском пространстве (СНГ, ЕАЭС и др.), а также мировая социально-экономическая и социально-культурная глобализация. Важным субъективным фактором, оказывающим значимое влияние на ход и направленность трансформационных процессов в белорусском обществе, является общественное сознание как система социально-политических и социально-экономических взглядов и ценностных ориентаций основных социальных групп и общностей белорусского общества.

Таким образом, на основании вышеизложенного можно сделать вывод, что развитие современного белорусского общества, находящегося в историческом времени переходного периода, в значительной степени выражается и определяется через происходящие в нем трансформационные процессы, так и через участие Республики Беларусь в качестве субъекта международных отношений в основных происходящих в современном мире трансформационных процессах. Можно констатировать, что современному белорусскому обществу характерен эволюционный тип трансформационных процессов, который, с одной стороны, отличается постепенным и социально взвешенным, но, с другой стороны, длительным формированием нового типа белорусского общества. В свою очередь, детерминация трансформационных процессов в современном белорусском обществе носит многофакторный характер и определяется как внутренними причинами, так и происходящими в современном мире политическими, экономическими, технологическими и культурными процессами и явлениями. Именно развитие трансформационных процессов в белорусском обществе, а также степень его включенности в мировые трансформационные процессы будет в значительной степени определять облик белорусского социума и геополитическую позицию белорусского государства в мире в ближайшей и долгосрочной временной перспективе.

Л и т е р а т у р а

1. Бабосов, Е. М. Человек в социальных системах / Е. М. Бабосов. – Минск : Беларус. навука, 2013. – 481 с.

Место и роль Беларуси в историческом и геополитическом процессах 47

2. Барановский, Н. А. Социодинамика и перспективы развития политической системы современного белорусского общества / Н. А. Барановский // Социол. альм. – Минск, 2015.– № 6. – С. 54–64.
3. Данилов, А. Н. Переходное общество: Проблемы системной трансформации / А. Н. Данилов. – Минск : Харвест, 1998. – 432 с.
4. Соколова, Г. Н. Трансформационные процессы в Беларуси и России: социальный аспект / Г. Н. Соколова, Н. Н. Сечко, Е. В. Таранова ; науч. ред. Г. Н. Соколова. – Минск : Беларуская навука, 2009. – 223 с.